Вычисления по химическим формулам
Обязательные умения

1. Вычисление относительной молекулярной массы вещества (Mr) 
Задание: Вычислить относительную молекулярную массу молекулы серной кислоты (H2SO4) 
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1. Записать молекулярную формулу серной кислоты.
	H2SO4

	2.Записать формулу нахождения относительной молекулярной массы вещества
	Mr (в-ва) = Ar (эл.1) ·n1 + Ar (эл.2) ·n2 + Ar (эл.3) ·n3

	3. Подсчитать по формуле относительную молекулярную массу серной кислоты, подставив в формулу относительные атомные массы элементов и их индексы
	Mr(H2SO4 ) = Ar(H)·2 + Ar(S)·1 + Ar(O)·4 = 1·2 + 32 + 16∙4=98 

	4. Записать ответ.
	Ответ: Mr (H2SO4 ) = 98. 


2. Вычисление массовых отношений элементов в сложном веществе
Задание: Найти массовые отношения элементов в оксиде серы (IV) SO2.
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Записать формулу для вычисления массовых отношений 
	m(эл.1) : m(эл.2) = Ar(эл.1) ·n1 : Ar(эл.2) ·n2

	2.Вычислить массовые соотношения серы и кислорода, подставив соотношения атомных масс
	m(S): m(O) = 32: 16∙2=32 : 32

	3. Сократить полученные числа на 32 
	m(S) : m(O) = 1:1


3. Вычисление массовых долей элементов в сложном веществе
Задание: Определить массовые доли элементов в оксиде железа(III) Fe2O3.
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Записать формулу для вычисления массовых долей элементов в сложном веществе 
	w (элемента) = Ar(элемента)∙n :Mr(в-ва)

	2.Определить относительную молекулярную массу оксида железа(III)
	Mr (Fe2O3) = 56∙2+16∙3 = 160

	3.Вычислить массовые доли железа и кислорода, подставив значения атомных масс элементов, их индексов и относительной молекулярной массы вещества
	w(Fe) = 56∙2:160 = 0,7(70%)

w(О) = 16∙3:160= 0,3 (30%)


Дополнительные  умения

4. Определение простейшей формулы вещества по массовым долям элементов и относительной молекулярной массе вещества
Задание: Определить формулу вещества, в состав которого входит 40% серы и 60 % кислорода. Относительная молекулярная масса вещества 80.
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Найти количество серы и кислорода по формуле
	n(элемента) = Mr(в-ва)·w /Ar(элемента)

n(S)=80·0,4/32 = 1

n(О)=80·0,6/16 = 3

	2. Записать формулу
	SO3


5.Нахождение простейшей формулы соединения по массовым долям элементов 
Задание: Какова простейшая формула вещества, в котором массовые доли серы, железа и кислорода равны соответственно 24, 28 и 48 %. 
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Записываем формулу определения индексов элементов по массовым долям
	n1: n2: n3 = w(эл.1)/Аr(эл.1): w(эл.2)/Аr(эл.2): w(эл.3)/Аr(эл.3)

	2.Подставляем в формулу значение массовых долей и относительных атомных масс серы, железа и кислорода
	n(S): n(Fe): n(O) = 24/32: 28/56: 48/16 =

0,75:0,5:3

	3.Доводим полученные индексы элементов до целых чисел умножением на «4»
	n(S): n(Fe): n(O) = 3:2:12

	4.Записываем простейшую формулу вещества
	S3Fe2O12 или Fe2(SО4)3


6. Вывод простейшей формулы соединения по отношению масс элементов в сложном веществе
Задание: Магний соединяется с азотом, образуя нитрид магния, в массовом отношении 18:7. Вывести формулу соединения.
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Записываем формулу определения индексов элементов по массовым отношениям
	n1: n2 = m(эл.1)/Аr(эл.1): m(эл.2)/Аr(эл.2)

	2.Подставляем в формулу значение массовых отношений и относительных атомных масс магния и азота
	n(Mg): n(N) = 18/24: 7/14 = 0,75:0,5

	3. Доводим полученные индексы элементов до целых чисел умножением на «4»
	n(Mg): n(N) = (0,75:0,5) ·4 = 3:2

	4.Записываем простейшую формулу вещества
	Mg3N2


7. Вывод формулы соединения на основе продуктов его сгорания 

Задание: При сжигании углеводорода массой 8,316 г образовалось 26,4 г CO2. Плотность вещества при нормальных условиях равна 1,875 г/мл. Найдите его молекулярную формулу. 
	Последовательность действий
	Выполнение действий

	1.Находим молярную массу углеводорода на основе его плотности
	М = ρ· V m
М =1,875 г/мл·22, 4 л/моль = 42 г/моль

	2. Определим массовую долю углерода в оксиде углерода и его массу 
	w(С) = 12г/моль/44г/моль = 0,27

m(С) = m(СО2) · w(С) = 26,4 г·0,27 =7,128г

	3. Найдем массу водорода в углеводороде
	m(Н) = 8,316 г-7,128г = 1,188 г

	4.Определим простейшую формулу вещества
	n(С):n(Н) = 7,128г/12 г/моль:1,188 г/1 г/моль = 0,594: 1,188 = 1:2, т. е, простейшая формула вещества СН2

	5.Определяем молярную массу простейшего вещества и сравниваем ее с молярной массой углеводорода, рассчитанной на основе его плотности 
	М(СН2) = 14 г/моль

x = 42г/моль: 14г/моль =3

	6.Утраиваем индексы элементов в простейшей формуле вещества, т.к. его молярная масса в 3 раза меньше, чем рассчитанная молярная масса углеводорода
	Молекулярная формула углеводорода:

С3Н6


Задания для самоконтроля.
1. Вычислите массовые отношения и массовые доли элементов по химическим формулам:
а) оксида серы SO2
б) этана С2Н6
в) сульфата меди CuSO4
Образец выполнения см. п.2 и 3

2. Определите эмпирическую формулу соединения алюминия с углеродом, в котором массовая доля алюминия равна 75%.

Образец выполнения см. п.5

3. Определите формулу вещества, состоящего из 70,9% калия и 29,1% кислорода Относительная молекулярная масса вещества 110.

Образец выполнения см. п.4

4. Определите простейшую формулу оксида, зная, что 3,2 г оксида содержит 2,24 г железа.

Образец выполнения см. п.6

Домашнее задание:
1. Уметь:

- вычислять относительные молекулярные массы веществ;

- массовые отношения элементов в сложном веществе;
- массовые доли элементов в сложном веществе.

2. Задания 2, 4 с.31, 5,9 с. 32

